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Russians Evaluate Ivan the Terrible
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An overwhelming majority of Russians positively evaluate the historical role of Tsar Ivan IV,
better known as Ivan the Terrible. According to a poll carried out by the Public Opinion
Foundation, 71 percent of respondents had a positive opinion of Ivan the Terrible, while only
13 percent had a contrary view. The most positive opinions came from the 18-30 year old
demographic.

The pollsters also found that more than half of Russians were unaware that the first official
monument in honor of Ivan the Terrible was unveiled in Orel in late October. While only 19
percent knew that the monument had been unveiled, 65 percent approved of it.

Supporters of the monument claim that Ivan the Terrible was a defender of Russia and an
important historical figure. Opponents, however, see him as a paranoid despot.

The survey was carried out by polling 1,000 Russian citizens 18 and over in 320 cities and 120
villages throughout Russia.
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